

ДА ЗДРАВСТВУЕТ КОММУНИЗМ —  
СВЕТЛОЕ БУДУЩЕЕ ВСЕГО ЧЕЛОВЕЧЕСТВА!



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Киробец

Орган парткома, дирекции, комитета ВЛКСМ, месткома и профкома  
Омского сельскохозяйственного института имени С. М. Кирова

№ 24 (346)

Вторник

5  
НОЯБРЯ  
1957 г.

Год изд. 14-й  
Цена 20 коп.



## НАШИ ЛЮДИ

★ В дни всенародного праздника первые слова сердечных поздравлений и наилучших пожеланий наш коллектив обращает к старым большевикам — как партийным, так и непартийным, к тем, кто завоевывал для нас счастье и защищал молодую Республику Советов.

Среди них член КПСС с 1917 года Иван Алексеевич Фарафонов; член КПСС с 1919 года Анна Евстафьевна Кузьмина.

Мы поздравляем члена партии с 1920 года Алексея Михеевича Серова, членов КПСС с 1921 года Августа Эриховича Пелтоля, Александра Петровича Мацкевича и Андрея Евдокимовича Сафонова; членов КПСС с 1927 года Исидора Федотовича Дроботенко и бывших красногвардейцев Тихона Григорьевича Самусенко и Анатолия Павловича Страхова.

Коллектив желает вам долгих лет жизни и крепкого здоровья, дорогие товарищи!

★ Борясь за достойную встречу всенародного праздника, коллектив рабочих училища № 1 под руководством бригадира И. В. Поникарова 25 октября завершил выполнение годового плана надоя молока.

На одну фуражную корову наденоно свыше 3200 литров.

В предоктябрьском соревновании высоких показателей добились доярки А. В. Терехова, М. П. Храменко, А. Т. Шелуданова, телятница С. П. Стародумова.

Отлично трудились рабочие Т. С. Паршков и М. П. Цапулинов.

Коллектив бригады взял на себя обязательство наложить к 1 января 1958 года по 3700 литров молока на одну фуражную корову.

★ Высоких показателей в предоктябрьском соревновании добились лучшие производственные работники училища № 2. Среди них звездная О. И. Картовенко, работницы М. В. Масиенко, М. В. Распутина, В. Е. Николайчук, О. П. Макарьева, Н. Г. Лунева, щебор М. Е. Шемоха и многие другие.

В честь праздника производственный план значительно перевыполнен.

## Праздничная колонна

Праздничная комиссия провела готовность факультетов к демонстрации тружеников 7 ноября и решила первое место по оформлению колонн присудить агрономическому факультету.

На втором месте — зоотехнический факультет, на третьем — экономический.

Установлен следующий порядок построения праздничной колонны нашего института.

Открывает колонну агрономический факультет. За ним — экономический. Третий идет колектив факультета молочной промышленности. Далее — гидромелиоративный факультет. Пятый идет землеустройственный факультет, шестым — зоотехнический. Замыкает колонну факультет механизации сельского хозяйства.



## СЛАВНОЕ СОРОКАЛЕТИЕ



Советский народ, трудащиеся всего мира празднуют сороковую годовщину Великой Октябрьской социалистической революции.

Победившая под знанием марксизма-ленинизма, Октябрьская революция установила в нашей стране диктатуру рабочего класса и ознаменовала глубокий переворот в экономике, в национальных отношениях, в политической и культурной жизни народов.

Октябрьская революция не только провозгласила, но и претворила в жизнь благородные идеи мира, равноправия и дружбы всех рас и наций.

Главным итогом Великой Октябрьской революции является победа социализма в нашей стране. За годы советской власти вырос новый человек, важнейшими проявлениями духовного облика которого являются советский патриотизм, социалистическое отношение к труду и к общественной собственности.

Советское государство, рожденное Октябрьской революцией, показало свою непреоборимую мощь в гигантском военном столкновении с фашистской Германией и ее сателлитами.

В великом созидательном труде Коммунистическая партия и народ руководствовались научно-разработанным В. И. Лениным планом строительства социализма, важнейшими составными частями которого являются социалистическая индустриализация страны, социалистическое преустройство деревни, культурная революция.

Ныне наша страна — одна из самых экономически мощных держав. По объему промышленной продукции Советский Союз вышел на первое место в Европе и на второе — в мире, он быстро догоняет наиболее развитые капиталистические страны и по объему продукции на душу населения.

Октябрьская революция и коллективизация сельского хозяйства глубоко преобразовали основы сельскохозяйственного производства, жизнь и быт всего крестьянства. К началу 1957 года на полях страны работало 1557 тысяч тракторов (в пересчете на 15-сильные), 385 тысяч зерновых комбайнов, миллионы других сельскохозяйственных машин.

Уровень развития нашего сельского хозяйства сейчас таков, что Коммунистическая партия выдвинула задачу уже в ближайшие годы донести США по производству мяса, молока и масла на душу населения. Миллионы тружеников сельского хозяйства упорно борются за выполнение поставленной задачи.

Октябрьская революция и победа социализма открыли широчайший простор для неуклонного роста материального и культурного уровня жизни народа. В настоящее время материальная обес-

печенность трудащихся в несколько раз превышает уровень 1913 года.

Советские люди стали лучше питаться, лучше одеваться, культурнее жить. Партия и правительство поставили задачу — в ближайшие 10—12 лет покончить в нашей стране с недостатком жилищ. Эта задача будет выполнена.

Из года в год растет культурный уровень народа, умножаются духовные богатства советского общества. Ныне в Советском Союзе всеми видами обучения охвачено более 50 миллионов человек. О росте культуры можно судить и по фактам из истории нашего института.

Омский сельскохозяйственный институт рожден Октябрьской революцией, он основан в феврале 1918 года. До Октябрьской революции высших сельскохозяйственных школ в Сибири не было. Первый выпуск специалистов, подготовленных нашим институтом, был в 1922 году в количестве 30 человек.

Сейчас институт готовит кадры по девяти специальностям. На стационарных факультетах обучается 3633 студента и на заочном — 1287, всего 4920 человек. В 1957 году институт выпустил 64 специалиста, а за время существования института выпущено 7234 специалиста высшей квалификации для социалистического сельского хозяйства.

Рабочий класс, колхозное крестьянство, интеллигенция Советского Союза горячо поддерживают внутреннюю и внешнюю политику нашей партии и ее Центрального Комитета.

Советские люди единодушно одобрили решения ионинского Пленума ЦК КПСС об антипартийной группе Маленкова, Кагановича, Молотова и прикнувшего к ним Шепилова и этим с новой силой проявили тесную и неразрывную связь Коммунистической партии с народными массами.

Широко, торжественно и радостно празднуя сорокалетие Великой Октябрьской социалистической революции, рабочий класс, колхозное крестьянство, интеллигенция нашей страны полны решимости и вперед крепить самоотверженным трудом могущество Советской Родины — несокрушимого оплота мира во всем мире.

Под испытанным руководством Коммунистической партии советский народ уверенно идет вперед, к коммунизму.

Коллектив института будет всемерно улучшать подготовку специалистов для народного хозяйства.

Слава советскому народу — строителю коммунизма!

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза — вождь Октябрьской революции, вдохновитель и организатор строительства социализма и коммунизма в нашей стране!



## НАШИ ЛЮДИ

★ Приказом директора института к 40-годовщине Великой Октябрьской социалистической революции группа членов нашего коллектива занесена на Доску Почета с вручением Почетных грамот.

За многолетнюю плодотворную научно-педагогическую и общественную деятельность в институте на Доску Почета занесены профессора Константина Павловича Горшенин, Михаила Захаровича Журавлев, Александра Дмитриевича Кизорина, Александра Захаровича Ламбса, Василий Николаевич Ручкин и Анатолий Владимирович Федошин.

На Доску Почета занесены также преподаватели Генрих Григорьевич Макаровский, Валентин Иванович Колпаков и лаборанты Сергей Александрович Белозоров и Лидия Павловна Успенская.

★ За многолетнюю плодотворную работу по редакционной и преподавательской деятельности в институте на Доску Почета занесены профессор Георгий Константинович Поникаров, преподаватели Григорий Григорьевич Макаровский, Валентин Иванович Колпаков и лаборанты Сергей Александрович Белозоров и Лидия Павловна Успенская.

На Доску Почета за долголетнюю и безупречную работу в институте занесены шефы Петр Васильевич Горелов и Василий Александрович Мыльников, токарь Алексей Сергеевич Лагуточкин.

Из числа рабочих учебно-опытных хозяйств на Доску Почета занесены Иван Васильевич Поникаров, Флегонт Иванович Выров и Василий Михайлович Богданов.

★ Свыше ста преподавателей, научных сотрудников и служащих института награждены Почетными грамотами.

Большой группе членов нашего коллектива приказом директора института объявлена благодарность за долголетнюю и безупречную работу.

★ За отличные показатели в учебной и общественной работе на Доску почета занесены студенты агрономического факультета: Л. Смыслов, В. Высоцкий, М. Маринченко, Л. Камишлова, М. Лазарев, Л. Корчевский и С. Таранов.

Из числа студентов зоотехнического факультета на Доску почета занесены П. Мубаракшин, В. Ботова и И. Наумчук; гидромелиоративного — И. Буслав и Н. Бузунова; экономического — Л. Кулаков, А. Путилов и Б. Алексеев.

От факультета механизации на Доску почета занесены студенты В. Лобов, Е. Казанцев, И. Накис и В. Малюков; землеустройтельного — Г. Суханова, Г. Кузьмин, В. Скокленко, А. Вахрамеев и А. Михальченко.

Да здравствует союз рабочего класса и колхозного крестьянства — незыбленная основа советского строя!

Труженики сельского хозяйства! Всемерно развивайте общественное животноводство и повышайте производительность скота! В ближайшие годы додумим Соединенные Штаты Америки по производству мяса, молока и масла на душу населения!

# Институт предпраздничный

ПРИБЛИЖЕНИЕ ПРАЗДНИКА чувствуется во всем. И что сейчас любой из нас ни делал — все проникнуто одной мыслью — с каждым днем все ближе и ближе 40-я годовщина Великого Октября.

Невозможно рассказать обо всем, что происходит в эти дни в нашем коллективе.

Вот несколько беглых зарисовок.



Студенты землеустроительного факультета (слева направо): В. Чжан, А. Кузнецова и Л. Борисова стремятся сделать праздничное оформление колонны факультета особенно ярким и интересным.

ВЕЛИКОЙ ГОДОВЩИНЕ была посвящена научная конференция. Доклад «Сорокалетие Октябрьской социалистической революции» сделал доцент кафедры марксизма-ленинизма В. Н. Окороков.

Зав. отделом сельского хозяйства обкома КПСС кандидат сельскохозяйственных наук И. Н. Кузнецов выступил с докладом «Главнейшая всенародная задача — догнать и перегнать США по производству мяса, молока и масла на душу населения».

Участники конференции прослушали доклады о развитии отдельных отраслей сельскохозяйственной науки за 40 лет. В докладах приводились данные подъема сельского хозяйства Сибири и Омской области.

У НАС В ИНСТИТУТЕ мало кто знает пока молодую спортсменку Нишу Веселеву, студентку III курса факультета молочной промышленности.

В августе этого года она успешно выступила на III Международных играх сельской молодежи в Варшаве, завоевав две серебряные медали: 100 м Н. Веселева пробежала за 12,4 сек., а 200 м — за 25,8 сек. За победу в эстафете 4x100 м она получила золотую медаль.

БЕСПРЕРЫВНО ГУДЯТ СТАНКИ. Сосредоточенные лица склонившихся над ними юношей и девушек в комбинезонах. Дальний угол озаряется ярким пламенем.

Виден большой красочный плакат. На нем изображен молодой инженер. Он улыбается, одевая рабочий комбинезон, поправляет галстук. Внизу подпись — «Молодой инженер — в цех!»

Мы в литейной мастерской. Здесь сейчас проходят практику по кузачному, слесарному и токарному делу студенты I курса факультета механизации. Большинство из них — с производства. Одновременно ими выполняется заказ — отливаются наконечники знамен. Всюду идет подготовка к празднику!

В ЭТОМ ГОДУ комсомольцы агрономического факультета вырастили на двух гектарах в учебном хозяйстве № 1 кукурузу на семена. Осенью было получено пять тонн початков.

Добротные семена будут отправлены в колхозы нашей области. Хозяйство решило наградить комсомольскую организацию агрономического факультета радиолой.

ЛЕТО ЭТОГО ГОДА было горячим для студентов нашего института. Еще весной, сразу после окончания учебного года, в комитете комсомола было принято решение об участии студентов в строительстве нового общежития, штукатурных работах общежития № 8, ремонте клуба, прокладке и асфальтировании дороги.

Утром 7 ноября нарядная колонна института пойдет по дороге, которую стояли сами студенты.



Студенты на практических занятиях по гибридизации пшеницы.

МНОГИЕ НАШИ ТОВАРИЩИ встречают 40-ю годовщину Октября впервые в новой своей семье — в эти предпраздничные вечера столовая не пустует — традиционных суббот не хватает; поэтому свадьбы проходят и по пятницам, и по воскресеньям...

Много подарков преподнесли друзья Леониду Нетсову, студенту V курса факультета механизации, и его жене, Евдокии, студентке V курса экономического факультета. Среди подарков — хрустальный сервиз от комитета комсомола.

С праздником, дорогие молодожены! Пусть будет счастливой и дружной ваша семья. От души желаю вам встретить и сотую годовщину Октября и быть счастливыми как сейчас!



В честь праздника прошли интересные спортивные состязания.

В блиц-турнире по волейболу среди мужчин победила команда землеустроительного факультета.

В блиц-турнире по баскетболу соревновались II мужских и 7 женских команд.

Среди женщин победу одержали спортсменки зоотехнического факультета, а среди мужчин — команда месткома.

ПО ИНИЦИАТИВЕ партийной организации и деканата гидромелиоративного факультета готовятся большие стенды, отражающие жизнь факультета со дня его основания.

Фотографии и диаграммы рассказывают о научной и учебной работе коллектива, о производственной практике, спорте и самодеятельности.



На снимке (слева направо): студенты А. Юдин, З. Присяжная и А. Савченко готовят стенды.

В СЕРЕДИНЕ ОКТЯБРЯ нашему району было вручено здание за успешное проведение осенних посадок зеленых насаждений. В этом — немалая заслуга нашего института.

МЕСЯЦ ОКТЯБРЬ 1957 года войдет в историю как время рождения советского искусственного спутника земли.

А сегодня над миром летит новый спутник Земли — второй! В нем уже не только работают механизмы, но и бьется живое сердце.

Многие из нас пытались по-видеть спутника, но, к сожалению, пока это не удалось — над институтом небо все время облачное...



К ЗВЕЗДАМ!

ВЫ, НАВЕРНОЕ, уже не раз проходили мимо котлована, который выкопан на месте будущего общежития. На строительстве хорошо потрудились студенты факультетов молочной промышленности и механизации. За добросовестную работу они награждены книгами.



Вот какой силосный подсолнечник выращен на опытном поле кафедры селекции!

ХОТИТЬ ОБЩЕЖИТИЕ № 8 сейчас трудно узнать, когда к нему подходишь от трамвайной остановки, но с фасада оно пока никак не изменилось.

Все лето штукатурные работы сдерживала плохая организация труда, поэтому сделана только половина.

Но и здесь студенты трудились хорошо. Это очень ответственное задание было поручено двум коллективам — факультетам молочной промышленности и землеустроительному. Они отлично с ним справились.

В 1958 ГОДУ нам предстоит еще много работы — реконструкция парка, асфальтирование площадки у столовой и т. д.

Можно уверенно сказать, что через несколько лет территория института станет неузнаваемой!

СРЕДИ НАС ПОЯВИЛОСЬ много новых людей — это первокурсники. Их сразу видно. Стаками они носятся во время перерывов в поисках аудиторий. Запас времени небольшой — всего 15 минут, попробуй не опаздай. Поэтому многие из них высказывают такое предложение учебной части: неплохо было бы сделать схему расположения аудиторий.

ХОРОШО, КОГДА ОСЕННИЙ ДОЖДЬ монотонно барабанит в окно, сидеть у себя в теплой комнате и вспоминать все, что увидел и пережил за минувшее лето...

Один рассказывает о дикой природе Алтая, другой смеется, вспоминая, как он на практике первые дни варил себе обед — с утра до вечера, только и был занят этим, но так и оставался голодным!

Так бывает сейчас после занятий.

Но уже скоро надо будет защищать проекты, сдавать «тычины» знаков иностранного текста — обычная горячая пора занятий.

В ПРАЗДНИЧНЫЕ ДНИ полиграфическая база нашей учебной картолитографии пополнилась новыми печатными машинами.

Установлена двухкрасочная офсетная печатная машина, которая даст возможность выпускать многокрасочные издания и вполне удовлетворять запросы учебной практики по картонизанию для будущих геодезистов.

Зав. картолитографией Б. Т. Степанов еще раз придирично проверяет работу новой машины ДСП. Эта плоскопечатная машина дает возможность значительно ускорить выпуск текстовой продукции.

А СКОЛЬКО ХЛОПОТ сейчас у наших девушек! Поздний вечер... Поближе к свету, низко склонившись, вышивают они кофточки, шьют новые платья, чтобы выглядеть в праздник еще наряднее.

— Приятно будет, — говорят девушки из 37-й группы агрономического факультета Лиза Акимова, Зоя Зубова, Ида Тихонова, — одеть 7 ноября на демонстрацию новые пальто, которые мы купили на деньги, заработанные во время уборки урожая в колхозе.



Так закладывался фундамент нового общежития.

ВСТРЕЧАЯ ВЕЛИКИЙ ПРАЗДНИК, каждый из нас стремится учиться и работать еще лучше, чтобы достойно ответить на призыв ЦК КПСС:

РАБОТНИКИ СОВЕТСКОЙ НАУКИ И ВЫСШИХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ! ПОВЫШАЙТЕ РОЛЬ НАУКИ В ТЕХНИЧЕСКОМ ПРОГРЕССЕ, УЛУЧШАЙТЕ ПОДГОТОВКУ СПЕЦИАЛИСТОВ! ДА ЗДРАВСТВУЕТ ПЕРЕДОВАЯ СОВЕТСКАЯ НАУКА!

# Ровесники Октября

## Заведующий кафедрой

## Рабочий



В дни великого праздника, когда мы с гордостью оглядываемся назад и уверенно смотрим в будущее, особенно хочется говорить о наших замечательных людях. Но обо всех сразу не расскажешь.

Бот мы и решили: сегодня рассказать о ровесниках Октября, о тех, кому 40 лет; кто рос, работал вместе с нашей страной. Это и старшие преподаватели Е. А. Киреева и М. П. Плеханов, аспирант Б. А. Рыжков, и те, о ком речь пойдет ниже.

Сегодня ровесники Октября — труженики в расцвете своих творческих сил.

С праздником, товарищи, ровесники нашей Родины, желаем вам новых трудовых успехов!

## Студент

Вы его встречали. Он здесь уже четвертый год. Рядом с нами он тысячи раз проходил по дорожкам Сибаки. Он мало чем отличается от других, разве только постарше многих студентов. Сдержанный, скромный.

Это студент IV курса агрономического факультета Николай Федорович Вандышев.

Он внимательно слушает лекцию и преложно пишет конспект. И не сразу бросается в глаза, что пишет он левой рукой. И не всякий знает, какой сложной, трудной и интересной жизнью жил он, родившийся сорок лет назад.

В тридцать лет он уже работал в колхозе, боронил, сеял, косил наравне со взрослыми. Это было в первые годы колхозизации. Потом завод, вечерний техникум, снова завод, служба в армии.

... Бон на озере Хасан, а через четыре года — обороны Москвы. Суровые это были дни. Николай Вандышев стал коммунистом.

Остались Москву, двинулись в наступление. И тут ранение. Госпиталь... Медленно заживало плечо в том месте, где должна быть правая рука. Вышел он инвалидом.

Что делать? На фронт ему нет пути. И он вернулся на завод. Еще бинты промокали кровью, но не работать он не мог.

... Окончилась война. Николай Вандышев уже работал мастером. Кажется, чего желать еще?

Но пришли горькие раздумья. Вот приходят на производство молодые, с высшим образованием. И глубоко засела мысль — нйти учиться.

... Нелегко ему было работая, заботясь о семье, закончить в старшей школе десятый класс. Не пропускал ни одного дня, готовил уроки в перерывах.

Куда ити? У него не было колебаний, как у многих из нас. Просторы сибирских полей, воспоминания юности манили к себе.

... И вот он уже три года среди нас. Трудно ему было после почти 18-летнего перерыва снова сесть за конспекты. Не успевала левая рука за словами лектора. Труды и не сразу поняты формулы по физике и химии. Но упорство, твердое стремление завершить начатое, помочь товарищам заставили преодолевать и это. Человек, видевший жизнь, с уже солидным жизненным багажом, коммунист, он благотворно влиял на тех, кто нетвердо чувствовал себя в жизни.

Сейчас Николай Вандышев уже недолго ждать осуществления своей мечты. Через два года он будет агрономом. Таков он — человек, пользующийся уважением своих товарищ, человек, упорно идущий к своей цели.

Таков он — ровесник Октября.

Ю. СКОРОБОГАТОВ.

## Лаборант

Хочется рассказать о скромной труженице Маргарите Владимировне Соловьеве, родившейся 7 ноября 1917 года в гор. Ачинске, Красноярского края.

С любовью она вспоминает о школьных годах. Ей, маленькой ровеснице Октября, во время праздничных демонстраций поручали нести во главе школьной колонны красный флаг.

Окончив школу, она начала учиться в нашем институте. Война принесла большое личное горе — в 1943 году под Курском, защищая Родину, погиб ее муж, аспирант кафедры математики нашего института, а вскоре после этого тяжело заболела мать. Маргарита Владимировна вынуждена была, не окончив института, пойти работать.

После окончания войны она решила вновь поступить учиться — в Омский педагогический институт. Успешно совмещая работу и учебу, она закончила факультет английского языка.

Сейчас Маргарита Владимировна работает старшим лаборантом кафедры иностранных языков.

Работники кафедры любят и М. ГОРСКАЯ и Б. ШКУНДИН.



уважают ее за честность, отзывчивость и добросовестную работу. Она принимает большое участие в общественной жизни, несколько лет подряд была членом профсоюза экономического факультета и культурного профоргруп, участвует в работе семинарии по политической экономии.

В день рождения желаем Маргарите Владимировне здоровья и успехов в жизни и труде.

Работники кафедры любят и М. ГОРСКАЯ и Б. ШКУНДИН.



Николай Сергеевич Растворяев родился в семье крестьянина в те дни, когда Россия переживала величайшие события в своей истории — Великую Октябрьскую социалистическую революцию.

Ему, как и многим его ровесникам, революция открыла широкую дорогу в жизнь, в семью советских учёных. Это ему далось легко.

Окончив среднюю школу, служил матросом на катере «Альбатрос».

В 1935 году Н. Растворяев поступает на I курс плодово-ягодного факультета нашего института. В первые же каникулы он участвует в работе ботанической экспедиции. Но ему не пришлось продолжать учиться, так как факультет временно был закрыт. Николай Сергеевич едет учитываться в сельскую школу. Через год он возвращается и поступает в Омский педагогический институт, который оканчивает в работы.

Г. МАКАРОВСКИЙ.

В работе на складе главное — чувство ответственности, добросовестность, честность.



Этими качествами обладает Василий Потапович Ярышников, кладовщик склада № 1 института. Его жизнь — это путь труженика. За его плечами служба в Тихоокеанском флоте. Более 10 лет он работает в нашем институте.

Рабочие учхоза № 2 до сих пор с любовью вспоминают его как секретаря партийной организации.

Коммунист В. П. Ярышникова хорошо освоил работу с лесоматериалами, здесь ему помог трудовой стаж в лесной промышленности.

Желаем Василию Потаповичу новых успехов в труде.

Д. СЕМЕНОВ.

## Заочники

Великий Октябрь из среды ранее бесправных и угнетаемых нуждой рабочих и крестьян выдвинул партийных, военных и хозяйственных руководителей.

С ростом и укреплением молодой Советской Республики росли и воспитывались ровесники Октября.

Встал задача — повысить деловую квалификацию работающих на производстве. Наш институт проделал большую работу по повышению деловой квалификации работников сельского хозяйства, обучая их на кратковременных курсах и заочным путем.

Сейчас учатся заочно 1246 человек. Только за последние 10 лет заочно окончили институт 238 человек. В прошлые годы в их числе были и ровесники Великого Октября.

Яков Никиторович Иванов сейчас председатель колхоза им. Димитрова, Тюменской области;

Иван Агеевич Серяков — инженер аэрофотосъемки г. Омска; Леонид Николаевич Слов — инженер Тувинской экспедиции «Росгипроводстрой»;

Дмитрий Яковлевич Турбин — главный агроном Тюменского областного управления;

Дмитрий Алексеевич Шкарупа — председатель облисполкома Северо-Казахстанской области;

Владимир Егорович Максимов — главный агроном райсельхозотдела в Бурят-Монголии;

Владимир Александрович Новиков — главный агроном Оконешниковской МТС, Омской области.

И сейчас в числе заочников обучаются ровесники Октября:

Айта Альбекович Альбеков — член колхоза имени Амангельды, Омской области;

Алексей Константинович Черноусов — секретарь парторганизации совхоза № 54.

Нет возможности рассказать здесь о славном жизненном пути каждого из них. Познакомим читателя с одним — заочником VI курса зоотехнического отделения Николаем Аркадьевичем Филипповым.

Он родился в 1917 году в семье ремесленника. После окончания семилетки поступил в Петропавловский техникум, окончил его и работал главным зоотехником Полудинского райсельхозотдела Северо-Казахстанской области.

В 1942 году был призван в ряды Советской Армии, участвовал в обороне Ленинграда. После демобилизации работает главным зоотехником облсельхозуправления Северо-Казахстанской области. За хорошую работу кандидат КПСС Н. А. Филиппов награжден медалями «За трудовую доблесть» и «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.»

На заочный факультет он поступил в 1953 году и за все время обучения имеет только отличные и хорошие оценки. Надеемся, что Николай Аркадьевич в новом учебном году отлично закончит институт.

Многим нашим заочникам полезно было бы в своей работе брать пример с Николая Аркадьевича, который, находясь на ответственной работе, отлично учится.

Ф. СУББОТИН.



Члены нашего коллектива знают К. Ф. Галушки как добросовестного работника, внимательного человека.

Г. КЛЮЕВ.



## Рождение Красной гвардии в Омске

(Рассказывает бывший красногвардец А. П. Страхов, ныне работающий в учхозе № 2)



А. П. Страхов.

После свержения самодержавия и победы февральской революции в Омске власть перешла в руки Советов. Первые шаги молодой Советской власти проходили в обстановке ожесточенной классовой борьбы.

Различного рода враги революции не раз делали попытки вернуть старые монаршеские порядки.

Рабочий класс Омска (хотя и не многочисленный в то время) сразу встал на защиту Советов. Но в Советы стали просачиваться меньшевики и эсеры.

Уже в мае 1917 года в Омске организуются новые рабочие отряды, вооруженные за счет случайно добываемого оружия. Эти отряды были предшественниками Красной гвардии.

Мне в первые же дни орга-

низации Омской Красной гвардии выпала честь состоять секретарем штаба. Начальником штаба был А. Ф. Деминов.

Я хочу поделиться своими воспоминаниями о действиях Красной гвардии в первые годы Советской власти. Красная гвардия в Омске официально создана в сентябре 1917 года, когда рабочие омских железнодорожных мастерских конфисковали оружие из вагонов, в которых под вывеской «картошка» оно направлялось из Челябинска на восток атаману Семенову. О прибытии этих вагонов сообщил один железнодорожник-спецчик. К сожалению я не помню его фамилии.

Конфискованное оружие было сразу же раздано рабочим в цехах железнодорожных мастерских. Около трех тысяч первых красногвардейцев были разделены на роты и взводы.

К Красную гвардию вступали семьями, в том числе вступали и мы с отцом. Необходимость организации Красной гвардии подтвердилась в первые же дни Юнкера и школа пропагандистов подняли восстание, арестовали командующего революционными войсками тов. Половникова. Красная гвардия сразу же подавила восстание.

Мне вспоминается жизнь красногвардейца тех времен. Отправившись на работу — берешь с собой обед в узелок и винтовку. Все время работы винтовка стоит у станка. Тревога... И красногвардейцы, вскинув винтовку на плечо, бегут к штабу.

В первые дни Советской власти очень часто собирались митинги.

На митингах выступали представители разных партий. Но сколько бы ораторов ни выступало и как бы красиво они ни говорили, рабочие умели отличать правду от лжи.

С большим подъемом всегда встречались выступления большевика З. С. Лобкова. Его слова и мысли были близки рабочему классу и отражали наше настроение. Митинги проходили очень бурно, но попасть на них было не всегда легко.

Мне вспоминается, как в первых числах декабря 1917 года на месте пустыря, где сейчас стадион «Динамо», был организован митинг. Мы шли на него с вокзала. Когда мы поровнялись с магазином Шаниной (ныне универмаг), то нас «встретили» эсеры и начали бросать в нас камнями, всячески оскорблять.

Эта контрреволюционная шайка была нами разогнана, и мы двинулись дальше. Во время митинга белоцерковники, черносотенцы, монархисты, купцы собирались в церкви и не только с иконами, но и с оружием в руках хотели разогнать собравшихся на митинге. Во время выступления З. С. Лобкова мы увидели, что к нам приближаются вооруженные контрреволюционеры. Мы получили приказ разогнать контрреволюционеров и выступили с ружьями на перекес. Завязалась перестрелка, с обеих сторон были ранены, но порядок был восстановлен.

Отряды Омской Красной гвардии участвовали в подавлении «Чернодольского» восстания вблизи Славгорода.



У штаба Красной гвардии. Слева — А. П. Страхов.

В конце ноября 1917 года в с. Чернодол проходил уездный съезд Советов. Кулаки в это время подняли восстание и арестовали всех делегатов съезда. Мы, получив сообщение об этом, немедленно выехали в Славгород. Всем было объявлено, что если не будут освобождены делегаты съезда, то мы арестуем местных кулаков. Эта мера возымела действие и делегаты съезда были освобождены. Жаль, что мы немножко опоздали и несколько товарищей — президиум съезда были уже расстреляны восставшими.

Популярность Красной гвардии очень быстро росла среди населения, и многие ждали вступить в ее ряды. Но из-за отсутствия оружия желание многих осуществить было нельзя. Однако население всячески помогало Красной гвардии и без всякого оружия.

Омская Красная гвардия внесла неоценимый вклад в дело победы революции и наши потомки с глубокой благодарностью будут вспоминать ее самоотверженную деятельность.

Подготовил к печати М. Платоненко.

И. А. Фарафонов,  
член КПСС с 1917 г.

1917-1957

## Из воспоминаний старого коммуниста

Мне хотелось бы поделиться с читателями «Кировца» некоторыми воспоминаниями, особенно ярко сохранившимися в памяти.

В Октябрьские дни я находился на Юго-Западном фронте. Погода стояла ненастная, дни казались очень короткими. В воинских частях беспрерывно происходило обсуждение злободневных вопросов: о прекращении войны, о земле, о свободе для народа.

Солдатская масса с каждым днем все более убеждалась в правильности политики большевиков и видела, что буржуазия не способна дать народу ни мира, ни земли, ни свободы. Солдатские организации твердо стояли за передачу власти Советам.

В момент штурма Зимнего дворца в Петрограде — твердыни капитализма — я был участником корпусного съезда солдатских комитетов пятого армейского корпуса. Съезд восторженно приветствовал свержение Временного правительства, единодушно одобрил решения Второго Всероссийского съезда Советов об образовании Советского правительства во главе с В. И. Лениным, обратился всеми силами поддерживать Ленина как выразителя волн широких масс трудящихся.

Съезд образовал ревком, которому передал всю полноту власти в корпусе. В состав ревкома входили преимущественно большевики, в ревком был избран и я. Наш ревком помещался в домах богатого имения Фридриховка рядом с местечком Волочиск, Волынской губернии. На одном из заседаний ревкома поздно вечером стало известно, что на станции Волочиск появились гайдамаки, которые вели себя вызывающе, начали провокационные действия против революционных солдат, находящихся на станции, и стали угрожать захватом ревкома.

Охрана ревкома была возложена на меня. Комиссар предложил мне вызвать по телефону свою роту, которая находилась тогда в дер. Копачевке, примерно в 8 км от Волочиска. Я сразу же передал приказ по телефону. Через два часа рота в полном боевом порядке, несмотря на дождливую погоду, грязь и темноту, в подном составе прибыла и сразу же заняла в парке имеющие удобные места для охраны ревкома.

Для меня было даже неожиданностью, что вместе с ротой пришли три пропагандиста. Фамилии двух из них я помню до сих пор — Калтыри из Петрограда, а другой — Блэк.

С усилившейся нашей охраны гайдамаки ограбили беспорядочной ружейной стрельбой, но напасть на ревком не посыпали. А на другой день они исчезли из Волочиска.

После демобилизации из армии в середине января 1918 года яехал в Вятскую губернию, где принимал активное участие в организации органов Советской власти. В конце января 1918 года был командирован делегатом на Уральский областной съезд Советов, проходивший в Екатеринбурге.

После этого я был делегатом от Орловского уезда на Втором Вятском губернском съезде Советов, который избрал меня в члены губисполкома. Назначили меня губернским комиссаром юстиции. Мне пришло выполнять ряд поручений. В начале июля 1918 года я ездил в Москву для отвода незаконно командированного на V Всероссийский съезд Советов эсеровского делегата. После выполнения этого поручения я получил от мандатной комиссии съезда билет на право посещения всех заседаний съезда.

Во время V Всероссийского съезда Советов мне почастливилось лично видеть В. И. Ленина, слышать 5 июля 1918 года доклад и заключительное слово о работе Советского правительства.

Как известно, во время V съезда Советов 6 июля 1918 года левые эсеры организовали мятеж. Мне помнится, что 6 июля все делегаты аккуратно к 10 часам утра явились в Большой театр, где проходили заседания съезда. К назначенному времени в президиуме никто не появлялся, делегаты томительно ждали открытия заседания.

Это ожидание продолжалось часов до пяти вечера. Члены фракции большевиков и беспартийные держались спокойно. Левые эсеры неистово визжали и допускали по адресу Советского правительства хулиганские выкрики. Наконец, около 5 часов дня в президиуме появился Я. М. Свердлов и другие члены президиума.

Я. М. Свердлов объяснил причину задержки открытия заседаний съезда и объявил, чтобы все коммунисты явились на совещание фракции, которое состоится в Наркомате Внутренних дел. Это совещание проводил Г. И. Петровский. Он ввел собравшихся в курс событий и предложил всем членам фракции съезда по окончании заседания сосредоточиться в саду З-го дома Советов, где мы получили винтовки и находились в боевой готовности до утра 7 июля — до окончательного подавления лево-эсеровского мятежа.

После этого 9 июля съезд продолжил свою работу и принял целый ряд очень важных решений, в том числе утвердил первую в мире социалистическую Конституцию РСФСР.

(Продолжение следует).



В предпраздничные дни приходит особенно много писем, открыток, телеграмм — коллектива поздравляют наши питомцы.

Много праздничных поздравлений поступило в редакцию «Кировца» от редколлегий вузовских газет. Вот одно из них:

«Дорогие друзья!

Редколлегия и актив многофункциональной газеты Ленинградского института точной механики и оптики «Кадры приборостроения» поздравляют редколлегию, актив и читателей вашей газеты с исторической датой — 40-летием Великого Октября.

От всей души желаем вам дальнейших творческих успехов в благородном деле воспитания будущих специалистов — активных строителей коммунистического общества».

А вот телеграмма:

